



Президиум Верховного Совета СССР Указом от 17 сентября награждает большую группу рабочих, инженерно-технических работников лесной промышленности области. На снимке — группа награжденных (слева направо): Владимир Семенович Наставко, бывший бригадир комплексной бригады, сейчас механик Ингузского лесхоза, награжден орденом Ленина; Василий Петрович Митинский, бывший бригадир комплексной бригады Каргасковского лесхоза, один из инициаторов движения двадцатипятичников, сейчас слушатель Высшей партийной школы, награжден орденом Трудового Красного Знамени; Григорий Петрович Собенкин, тракторист Аргат-Юльского лесхоза, двадцатипятичник, награжден орденом Трудового Красного Знамени; Эдуард Ипполитович Рытов, тракторист Ингузского лесхоза, награжден медалью «За трудовую доблесть»; Корней Иван Федорович, раскрывающий Колпаевского лесхоза, награжден медалью «За трудовую доблесть».

# НА ОСНОВЕ ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ

## Постановление президиума ВЦСПС об улучшении организации социалистического соревнования

Президиум ВЦСПС принял постановление об улучшении организации социалистического соревнования. В постановлении отмечено, что в социалистическом соревновании сейчас активно участвует большинство рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Социалистическое соревнование и его высшая ступень — движение за коммунистический труд имеют важное значение для успешного выполнения задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XIII съездом КПСС. Ударники и коллективы коммунистического труда идут в первых рядах борьбы за достойную встречу 50-летия Октября и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Вместе с тем, говорится в постановлении, в организации социалистического соревнования и движения за коммунистический труд есть существенные недостатки. Часто обязательства соревнующихся не выполняются, не обосновываются, не подкрепляются организационно-техническими мерами. Слабо поставлена пропаганда и внедрение передового опыта. На некоторых предприятиях хозяйственные и профсоюзные руководители придают значение моральных стимулов. Причины отставания некоторых предприятий, цехов, участков, бригад, отдельных работников не вскрываются, необходимой помощи им не оказывается.

Некоторые профсоюзные и хозяйственные организации проявляют успешность, присваивая звания ударников и коллективов коммунистического труда. Иногда эти звания дают коллективам, а также отдельным рабочим, колхозникам и служащим, которые еще не добились высоких результатов в труде. Звание ударника коммунистического труда нередко присваивается лишь по итогам выполнения норм выработки, без учета повышения знаний, квалификации рабочих и служащих, отношения их к семье, поведения в быту.

Важнейшая задача, говорится в постановлении, состоит в том, чтобы повысить организационный уровень соревнования, использовать все его возможности в борьбе за выполнение решений XIII съезда КПСС и заданий новой пятилетки, формировать коммунистические общественные отношения и воспитывать человека нового общества.

Принимаемые обязательства должны носить конкретный характер, предусматривать достижения наиболее высоких технико-экономических показателей в данной отрасли, внедрение научной организации труда, совершенствование техники и техно-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года | № 224 (13034) | Среда, 28 сентября 1966 года. | Цена 2 коп.

## ТРУДОВАЯ ВАХТА ПЯТИЛЕТКИ



### Высокие уловы

На Прорывском стрелковом Каргасковского района, где ведет лов артель имени Куйбышева, в эти дни особенно богаты уловы рыбы. По 50 центнеров за смену добывают сейчас рыбаки. Но план предстоит добыть 384 центнера, поймано уже 552 центнера. Квартальное задание выполнено на 168 процентов. Ловят на стрелковские две бригады, которыми руководят Э. Вебер и А. Кайлер.

В Каргасковском районе объявлен уларный декадик на рынках промыслах с 20 сентября по 1 октября. За это время каждый рыбак должен выловить по 6—8 центнеров рыбы. Разработаны условия декадика. Победителям соревнования в этом декадике будут вручены премии.

Хороши уловы в дни декадика у рыбаков артели «1 Мая», бригад государственного лова. Коллектив артели «Северная звезда» 21 сентября перевыполнил 9-месячное задание.

С. ЛАПИН,  
Каргасковский район.

### Сверх плана

«Высокоурожайный» стал сентябрь у лесозаготовителя Красноярского лесопункта Ергайского лесхоза. С первых дней месяца валки, чокеровщики, фрезеровщики решили во что бы то ни стало в сентябре заготовить и отгрузить 11 тысяч кубометров леса. Закончили две декады. Вот результаты. На 22-е число план выполнен всеми мастерскими участками лесопункта. Участок № 2, где мастера тов. Буганов, задание значительно перевыполнил. Лесозаготовители Красноярского лесопункта решили до конца месяца дать около 3 тысяч кубометров леса сверх плана.

А. КИРСАНОВ,  
Ергайский лесхоз.

### Плюс 700 тысяч рублей

Претворяя в жизнь решения XIII съезда КПСС и соревнуясь за достойную встречу 49-й годовщины Октября, коллектив завода резиновой обуви принял повышенные социалистические обязательства.

План по выпуску валовой продукции десяти месяцев решено выполнить досрочно и дать сверхплановой продукции на 700 тысяч рублей. Будут снижены затраты на рубль товарной продукции по сравнению с планом на 0,1 копейки, повысится производительность труда на 0,2 процента. Обязательства предусматривают повышение качества продукции и освоение новой технологии. Чтобы более надежно работали двигатели тракторов и автомобилей, решено опробовать изготовление резиновых изделий для них по рецепту, разработанному научно-исследовательским институтом.

Намечен ряд мероприятий для механизации производственных процессов. Модернизируется конвейер для сборки бот. Для одного из каландров будет изготовлен и смонтирован новый изолатильный барабан. На другом каландре намечено смонтировать двухскоростной привод и установить второй элеватор. На резиносмесителях будут установлены приборы регистрации температуры.

Улучшение технологии производства, механизация операции должны помочь коллективу завода добиться выполнения намеченных технико-экономических показателей.

Т. СТАРЦЕВ.

### МАСТЕРА ЮВЕЛИРНЫХ ДЕЛ

Цепкая рука автокрана, напрягая железные мускулы, осторожно опускает контейнер в кузов грузовика. Через несколько минут прибор Томского манометрового завода отправится в далекий путь по родной стране и за рубеж, где им предстоит контролировать работу различных машин и механизмов.

Побываем в цехах, у истоков будущих приборов. В светлом, просторном помещении второго корпуса ровными шеренгами выстроились станки. Это механический участок инструментального цеха. Сразу привлекает внимание оригинальная конструкция тумбочек. В них предусмотрен максимум удобства. От чертежной — все находится под рукой у рабочего, а главное, нет прежних шкафов и ящиков, загромождавших проход.

От инструментальщиков зависит многое. Здесь начало качества и долговечности будущих манометров. Отсюда начинается воплощение конструкторской мысли в приборы.

На переднем плане — группа фрезерных станков. Не нужно быть очень наблюдательным, чтобы обратить внимание на сорочку и точность движений пожилого рабочего. Это лучший фрезеровщик цеха Владимир Николаевич Лавренчук. Ветеран завода, чей труд отмечен высокой правительственной наградой — орденом «Знак Почета». Рядом трудится ударник коммунистического труда Валентин Урванцев, токарь, славящий свою продукцию с первого предъявления в ОТК.

Инструментально не производят — особое. Здесь нет серийного выпуска. Каждая деталь своеобразна и неповторима. Нет, как и в других цехах, налаженника. Старейший строгальщик цеха Д. М. Соломин, несмотря на свой многолетний опыт, внимательно изучает каждый чертеж, нрежде чем приступить к изготовлению нужной детали.

Особенно напряженное время сейчас на слесарном участке. Совсем недавно завод получал литые под давлением и пластмассовые детали по кооперативным поставкам. Сейчас же на предприятии организуется два новых участка для изготовления этих деталей. Перед инструментальщиками встала нелегкая задача — в кратчайший срок обеспечить эти участки необходимой оснасткой. И коллектив делает все возможное, чтобы эту задачу выполнить.

Слесарь В. П. Торчков обаялся изготовить двухместную пресс-форму корпуса манометра досрочно. Срочный заказ также выполняет слесарь Борис Великий, изготавливая форму для выплавляемых моделях для новых приборов, которые ждут советские киботойщики.

Нам предстоит, кроме ремонтных работ, изготовить шестнадцать пресс-форм для новых участков и более сорока штампов для штамповочного цеха, — говорит старший мастер участка И. Г. Долотов. Соревнуясь за достойную встречу Октября, — продолжает он, — значительно перевыполняют задания слесари И. Абсалямов и И. Кру-

## ДРУЖЕСТВЕННЫЙ ВИЗИТ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В ВЕНГЕРСКУЮ НАРОДНУЮ РЕСПУБЛИКУ

По приглашению Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии 25—26 сентября с. г. в Венгерской Народной Республике с дружественным визитом находился Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Л. И. Брежнев. Вместе с ним прибыл секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов.

Во время визита между товарищами Л. И. Брежневым и Яношем Кадаром состоялся дружеский обмен мнениями по широкому кругу вопросов.

Товарищи Л. И. Брежнев и Янош Кадар информировали друг друга о строительстве коммунизма и социализма в обеих странах, обсудили вопросы дальнейшего развития и углубления братских связей и всестороннего сотрудничества между КПСС и ВСРП, Советским Союзом и Венгерской Народной Республикой. При этом было выражено взаимное удовлетворение сторон успешным развитием советско-венгерских отношений, отвечающих интересам народов обеих стран.

Участники встречи подчеркнули необходимость вести активную борьбу против агрессивных действий империализма во главе с США, которые, совершив нападение на Вьетнам, стремятся и дальше обострить международную обстановку.

Обе стороны с большим удовлетворением отметили, что у КПСС и ВСРП, СССР и ВНР существует полное единство взглядов на необходимость обеспечения мира и безопасности в Европе в соответствии с намерениями в Бухарестской Декларации государств — участников Варшавского Договора. Было выражено твердое стремление обеих братских партий добиваться сплочения международного коммунистического и рабочего движения на принципах марксизма-ленинизма и протестарского интернационализма, укрепления мировой системы социализма.

26 сентября Политбюро ЦК ВСРП устроило в честь советских гостей обед, на котором товарищи Янош Кадар и Л. И. Брежнев обменялись дружескими тостами.

26 сентября товарищи Л. И. Брежнев и Ю. В. Андропов отбыли в Москву. На Ферихедском аэродроме их провожали Первый секретарь ЦК ВСРП товарищ Янош Кадар, Председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства товарищ Дьюла Наллай, другие члены и кандидаты в члены Политбюро и секретари ЦК ВСРП, ряд членов правительства Венгерской Народной Республики. Среди провожающих был посол СССР в Венгерской Народной Республике товарищ Ф. Е. Титов.

### ВОЗВРАЩЕНИЕ ТОВ. Л. И. БРЕЖНЕВА В МОСКВУ

26 сентября в Москву из поездки в Народную Республику Болгарию, Социалистическую Федеративную Республику Югославию и Венгерскую Народную Республику возвратился Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Вместе с ним возвратился секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов.

(ТАСС).

### ОПЕРЕЖАЯ ГРАФИКИ

Высокими темпами в сентябре ведут заготовку леса малые комплексные бригады Орловского лесхоза А. Д. Анкина, В. А. Клейна, Б. И. Спудиса. Сменная выработка у них гораздо выше плановой.

Хорошо трудятся и водители лесовозов, особенно А. С. Рычкалов. Приехал он на лесопункт Дружный из Центрального лесопункта и показал пример умелого труда. Задания по вывозке леса Рычкалов выполняет на 170 процентов. Мастерские участки Г. Мокрешова из поселка Центрального и И. К. Захарова из поселка Дружного идут с опережением графика. Последние дни сентября они будут работать в счет будущего месяца.

Л. СМЕРНОВА,  
Орловский лесхоз.

### ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

#### ЕСТЬ НАВИГАЦИОННЫЙ ПЛАН!

Вчера большую трудовую победу одержали томские речники. На месяц раньше срока коллектив Томского речного порта выполнил навигационный план по переработке народнохозяйственных грузов. Речники должны были до листопада погрузить на суда и выгрузить на причалы 2.569.000 тонн различных грузов. К середине вчерашнего дня было переработано 2.583.500 тонн. Самые лучшие показатели у участка минерально-строительных грузов, которым руководит В. И. Милославский. Здесь уже обработано на 260.000 тонн грузов больше, чем предусматривалось навигационным заданием.

М. ДУБОВ.

#### ЦЕХ РАСШИРЯЕТСЯ ДВОЕ

С лета этого года ремонт тракторов С-80 передан из Томских центральных ремонтно-механических мастерских комбината «Томлес» в Асиновские. Это поставило предприятие перед необходимостью найти производственные площади для ремонта моторов КТМ-46. Сейчас подведена под крышу обширная пристройка к зданию моторного цеха. Площадь его увеличилась на 320 квадратных метров, т. е. вдвое.

П. АБРАМОВ.

#### 515 НОВОСЕЛИЙ

Сегодня государственной комиссией предьявлено в сдачу здание нового общежития Томского политехнического института, расположенного по ул. Вершинина № 35. На днях в нем справят новоселье 515 студентов теплоэнергетического факультета. Кроме 2.614 квадратных метров жилой площади, к их услугам в этом новом студенческом доме многочисленные бытовые и вспомогательные помещения. Студентам-теплоэнергетикам будет особенно приятно поселиться в новом здании: ведь многие из них трудились на его строительстве вместе с рабочими стройуправления № 8.

Р. ГОРСКАЯ.

#### АТС ШЕГАРКИ

Работники областного управления связи начали в центре Шегарского района, монтаж новой автоматической телефонной станции на 500 номеров. Теперь для жителей райцентра исчезнет необходимость бесконечных восклицаний «Алло! Станция!». Новая АТС обеспечит большую часть потребности села в телефонной связи.

У. ЛЕОНИДОВ.

#### ИМ РУКОПЛЕЩУ БЕЛОРУСЫ

В городах Белорусской республики гастролирует эстрадный коллектив Томской филармонии с концертами «Томичи в пути». Эстрадный ансамбль под руководством А. Астафьева, артистка В. Чагаева, В. Молчанова, П. Лебедева, С. Игнатючу, М. Сириной и других аплодировали уже жители столицы республики — Минска, города текстильщиков Барановичей, городов Гогачева, Ляди, Жлобина. Гастрольная поездка томских артистов по Белоруссии продолжается.

И. ОСИПОВ,  
управляющий Татьяновской фермой совхоза «Шегарский».

## К ИТОГАМ ГОДА: ОПЫТ, ВЫВОДЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Замечательных успехов добились животноводы совхоза «Шегарский». За восемь месяцев и десять дней они выполнили годовую план выработки молока государству. Хороший вклад в эту победу внесли животноводы нашей фермы.

На первый год пятилетки ферме доведено задание надоя от каждой коровы по 2.200 килограммов молока. Доярки перевыполнили это задание за восемь месяцев. В среднем от каждой коровы получено 2.517 килограммов. Могут сказать: план не так уж и велик. Но надо иметь в виду, что два—три года назад от совхозных коров не надавали за год и двух тысяч килограммов молока.

Чтобы достичь за восемь месяцев задания от каждой коровы свыше 2.500 килограммов, труда надо вложить много. Отдельные доярки добились еще более значительных успехов. Е. А. Гончарова надояла от каждой коровы 2.850 килограммов молока, М. П. Голубева — 2.600, К. С. Березнева — 2.560.

В летнее время без хороших пастухов большого молока не получишь. Скотниками-пастухами у нас работают опытные и знающие свое дело С. Д. Ильин, С. Д. Лобанов и П. А. Березнев.

Животноводы знают, что нельзя рассчитывать на сезонность в получении молока. Но нередко в иных хозяйствах бывает так: зимой содержат скот кое-как, надеясь взять молоко летом и наоборот, потеряв лето. Это серьезное заблуждение.

Прошла зима была нелегкой, но наши скотины и доярки старались хорошо содержать дойный гурт: приготавливали корм, добавляли в рацион минеральные подкорм-

## ПОВЫШАЯ ПРОДУКТИВНОСТЬ МОЛОЧНОГО СТАДА

ки, мочевину. В результате и зимой удой от каждой коровы был равен десяти килограммам. Скот на летние пастбища вышел с хорошей упитанностью, и надой сразу стали повышаться.

Позаботились мы и о летних выпасах. Весной поселили для выпаса в два срока несколько гектаров овса и ржи, а также выделили для пастбища часть кукурузы с подсолнечником. Пока валили коров по естественным выпасам и клеверам, подстригали сено травы.

Решен, в основном, вопрос с водопоя на пастбищах. Большая часть выпасов расположена вдоль реки Шегарки и у озера. Лишь на выпасах, расположенных за рекой Березовой, приходится подвозить воду в цистерне. Мы обратились в дирекцию совхоза с просьбой выделить средства, чтобы на этих выпасах пробурились скважины.

Доярки фермы и скотины-пастухи строго придерживаются распорядка дня. Доят коров круглый год три раза в сутки. Ни при каких обстоятельствах этот распорядок не меняется. Пастухи в зависимости от погоды выбирают наиболее удобные часы для пастбища животных. Если жара — пасут утром и ночью, а днем дают коровам отдохнуть. Одним словом, пасутся коровы не менее 8—10 часов в сутки.

Зима — самое хлопотное и ответственное время для животноводов. Кормов мы ныне заготовили достаточно. В стога уложено более 700 тонн сена, план перевыполнен. Силоза заготовлено в два раза больше, чем в прошлом году. Причем, значительная часть силоса — смесь гороха с подсолнечником. В прошлую зиму солому давали только вдоволь, и нынче скинруем всю солому яровых хлебов.

Труд животноводов хорошо оп-

лачивается. Большое познание получают доярки и скотины за выполнение и перевыполнение квартального задания. К основному их заработку доплачиваются 50—70 рублей. Кроме того, за сокращение прямых затрат на производство центнера молока дояркам и скотникам выплачиваются премиальные по 80—120 рублей. Таким образом, среднемесячный заработок доярки равен 120—150 рублям, а скотины зарабатывают 150—170 рублей в месяц.

Но вот что тревожит нас: негде разместить на зиму дойный гурт. Старый коровник окончательно вышел из строя. За лето мы могли бы его отремонтировать, но денег на капитальный ремонт не дали. Решено построить новый скотный двор. Однако он войдет в строй лишь в будущем году, ныне только фундамент заложил. Можно бы разместить коров в старом телат-

нике. Но дирекция совхоза планирует перевести на зиму ферму от коровнику в пастбище и занять телатник. Есть угроза, что нашу молочнотоварную ферму расформируют. Этим очень обеспокоены все коллективы. На наш взгляд, не следовало бы ликвидировать у нас МТФ. Здесь сложился хороший коллектив доярок и скотинок, а с ликвидацией фермы мы потеряем замечательные кадры.

Да вообще в нашем совхозе следовало бы кардинально решить проблему строительства современных, хорошо механизированных животноводческих помещений. Совхоз называется мясо-молочным хозяйством. Но рост поголовья скота достигается из-за отсутствия помещений.

И. ОСИПОВ,  
управляющий Татьяновской фермой совхоза «Шегарский».



Труженники сельхозартели «Сибирь» Кожвинковского района убирают последние гектары зерновых. Хорошо потрудились во время нынешней страды шофер этого хозяйства В. Г. Егоров. С начала уборки он перевез от комбайнов на ток 12.150 центнеров зерна. Еще 638 центнеров хлеба доставлено им на хлебоприемный пункт.  
НА СНИМКЕ: В. Г. Егоров.



Коллектив ремонтного цеха Томского манометрового завода готовится достойно встретить годовщину Октября. Многие рабочие в социалистическом соревновании добиваются высоких результатов. И всегда в числе лучших — кадровый высококвалифицированный токарь А. Ф. Ярулин. До двух норм дает он за смену.  
НА СНИМКЕ: А. Ф. Ярулин.

Фото В. Ефименко.

Фото В. Рыбалова.

## Своими силами построим новые магазины и столовые

### ЦЕННОЕ НАЧИНАНИЕ ТРУЖЕНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА АСИНОВСКОГО РАЙОНА

Горизонты пятилетки потребительской кооперации нашей области — это строительство магазинов, баз, рынков и других торговых предприятий на селе. Уже в этом году будет реконструировано более сорока магазинов, построено пять столовых. А дальше темпы станут нарастать еще быстрее.

Однако в Асиновском районе решили не ограничиваться только тем, что намечено в строительстве по линии общепитребооза. Колхозы, совхозы и отделение «Сельхозтехники» этого района к пятидесятилетию Советской власти выразили желание помочь потребительской кооперации построить новые и реконструировать ныне действующие, но старые торговые предприятия. Причем не только за счет своих средств, но и своими силами.

Коллектив Новониколаевского отделения «Сельхозтехники», например, уже сдал в эксплуатацию хорошо оборудованный магазин. В этом году появятся новые магазины в селах Ягодном и Ма-

ложирове. Строительство их осуществляет сельскохозяйственная артель имени Кирова.

А колхоз имени Ленина к пятидесятилетию Советской власти сдал в эксплуатацию просторную столовую на 50 человек в селе Больше-Дорохово. Колхоз «Россия» приступает к строительству продовольственного магазина в селе Филимоновке, а колхоз «Комсомолец» — к строительству сельмага.

Кроме этого, будет оказана действенная помощь в реконструкции различных торговых предприятий района.

Колхозы, совхозы и отделение «Сельхозтехники» Асиновского района призывают все колхозы, совхозы, объединения и отделения «Сельхозтехники» Томской области активно включиться в строительство и реконструкцию торговых предприятий системы потребительской кооперации с тем, чтобы встретить день пятидесятилетию Советской власти значительным улучшением торгового обслуживания сельского населения.

## Вести с нефтяной целины

### ЗАГОВОРЯТ ТЕЛЕФОНЫ

Начались работы по радиотелефонизации и телефонизации первого микрорайона нефтяников в Стрежевом. Связисты с помощью студентов политехнического института подготовили трехкилометровую трассу от нефтепромыслового управления до контрольной бурения. Ведется установка столбов. До 1 октября главная магистраль телефонной линии будет построена. Из Томска в адрес районного узла связи для Стрежевого отгружены провод, телефонный коммутатор на 103 номеров, два стоваттных радиоузла и 100 телефонных аппаратов. Нефтепромысловое управление «Томскнефть» выделило в новом доме пять комнат под узел связи, в которых разместятся телефонная станция, радиоузел, агрегатная. Телефоны заговорят к 49-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

### НАЧИНАЕТСЯ ВТОРАЯ ТРАССА

На нефтепромысле в Сосние начались раскиска трассы и укладки труб. Они соединят поземный скважинный пункт с новыми скважинами. Раскиска трассы ведут механизаторы строительного участка № 18. Пока работы ведутся на участке, который расположен на территории Томской области. В скором времени подготовка трассы начнется со стороны Тюменской области.

### СКВАЖИНА — ДОСРОЧНО

Восемнадцатая скважина на Мылдынской площади должна дать оценку Северо-Западному крылу месторождения. Для Васюганской экспедиции это было очень важным. Поэтому и бригада мастера Л. Д. Садовика, которая вела проходку скважины, старалась закончить ее досрочно. Бригада добилась своего. На днях буровики спустили обсадную колонну и провели цементаж. Все работы выполнены на 12 дней раньше.

# КУРС — НА РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ

## Экономика. Поиск. Резервы

На сентябрьском Пленуме ЦК КПСС, а затем на XXIII съезде партии как никогда остро был поставлен вопрос о повышении экономической эффективности всего народного хозяйства, в том числе и капитального строительства. Предъявлены повышенные требования к экономической работе, планированию и учету, к анализу результатов хозяйственной деятельности. Экономика перестала быть уделом только бухгалтеров, плановиков и экономистов. Теперь она является важнейшим делом каждого хозяйственника, каждого специалиста. Да это и вполне естественно. В производстве не может быть ни одного звена, которое существовало бы вне экономики.

Отрадно отметить, что начальники строительных управлений, главные инженеры, начальники участков, прорабы, мастера нашего треста прилагают усилия считать народную копейку, воспитывают в себе вкус к экономике. В эту работу вовлечена и общественность. Созданы экономический совет треста и общественные бюро экономического анализа в строительных управлениях, в которые входит около 150 человек.

На основе анализа итогов прошлого года нами разработаны организационно-технические мероприятия и единый экономический план на 1966 год, охватывающий все звенья строительного производства. В плане предусмотрены мероприятия по улучшению организации производства, использования строительных машин и механизмов, автотранспорта, электроэнергии, по экономии материалов, по повышению уровня организации труда, технического и сметного нормирования. Много места уделено улучшению финансового состояния треста и строительных управлений.

Работа общественных бюро экономического анализа направлена на анализ тех сторон экономики, где скрыты резервы повышения рентабельности производства. Это прежде всего тщательное изучение проектно-сметной документации, ее соответствия фактическим объемам работ. Не секрет, что проектные организации, борясь за «экономичность» своих проектов, нередко пропускают многие объемы работ, допускают

ошибки и просчеты. Так, например, в 1966 году только по строительному управлению № 4 выявлено недочетов на 90 тысяч рублей. Эта сумма легла бы на убытки управления, если бы просчеты не были своевременно обнаружены. Сейчас заказчики признали претензии строителей законными и удовлетворили их. Восемнадцатый план управления № 4 закончили с прибылями. В управлении была проведена немалая работа по экономии материалов, электроэнергии, улучшению организации труда, рационализации и газораздаточной станции, например, по предложению группы специалистов была исключена станция перекачки, как совершенно ненужная. На этом сэкономлено 30 тысяч рублей.

В тресте начало действовать общественное бюро контроля и обмена опытом, которым руководит главный бухгалтер Г. Е. Еремин. Результаты хозяйственной деятельности управлений рассматриваются на балансовой комиссии треста. Мы отказались от чисто бухгалтерских ревизий и проводим комплексные проверки, в которых принимают участие бухгалтеры-ревизоры, экономисты, инженеры. Это дает возможность более правильно судить о работе подразделений.

Много сделано по улучшению планирования себестоимости строительных работ. При утверждении заданий учитывается достигнутый уровень за отчетный период, а также факторы, влияющие на себестоимость, независимо от деятельности строительных управлений (изменение цен, структуры, взаиморасчетов). Учитываем мы и снижение себестоимости, которое должно произойти в результате проведения в жизнь организационно-технических мероприятий. Таким образом, нам удается устанавливать наиболее реальные задания, которые воспринимаются коллективами как закон. В результате все генеральные строительные управления в первом полугодии справились с плановыми заданиями по снижению себестоимости и сработали рентабельно. Трест «Томскстрой» в целом за полугодие выполнил задание по снижению себестоимости строительного производства.

стоимости строительного производства и получил 149 тысяч рублей прибыли при плане 129 тысяч рублей.

Хотелось бы остановиться на конкретных фактах, которые, помимо сказанного выше, повлияли на снижение себестоимости строительных монтажных работ. Это организация комплексных бригад, перевод их на хозрасчет и аккордно-премиальную оплату труда. На 1 августа в тресте насчитывалось 24 хозрасчетные комплексные бригады — в два раза больше, чем в 1965 году. По аккордно-премиальной системе работает около трети всех строителей. До 40 процентов фонда заработной платы рабочих-сдельщиков выплачивается по этой системе, причем премиальные составляют 1,9 процента к этому фонду.

Низовой хозрасчет позволяет экономить большое количество материалов и строительных конструкций. Например, хозрасчетными бригадами в первом полугодии их было сэкономлено на 4,2 тысячи рублей. Учитывая высокую эффективность хозрасчетных бригад, трест в этом году намерен перевести на хозрасчет не менее 40 процентов строительных рабочих.

Мы отказываемся от мелких бригад и создаем крупные комплексные и специализированные.

В 1966 году разработаны калькуляции трудозатрат и расходов фонда заработной платы на жилищное строительство и на ряд промышленных объектов, введена дифференцированная оплата в зависимости от качества, проведен смот по внедрению прогрессивных систем оплаты труда.

Трестом совместно с нормативно-исследовательской станцией изучен резерв для повышения качества строительства, создан инвентарь, лезами, подмостками и в настоящее время приняты меры по размещению заказов на их изготовление. Для внедрения научной организации труда созданы специальные творческие группы, работающие под руководством главных инженеров. Ныне предусмотрено разработать и внедрить планы НОТ в десяти бригадах.

В результате улучшения организации труда внутрисменные простои сокращены на 4—5 процентов. По наблюдениям и фотографии рабочего дня, проведенные в 90 бригадах с охватом более 1.000 человек, показывают, что эти простои все еще велики и составляют 8—10 процентов рабочего времени. Основными причинами внутрисменных простоев являются несвоевременное обеспечение материалами, плохая работа автотранспорта и все еще низкий уровень трудовой дисциплины в отдельных бригадах. За первое полугодие среднее количество выходов на работу на одного рабочего составляет 137 при плане 141. Здесь мы имеем большие резервы.

Сокращение непроизводительных расходов, улучшение сохранности строительных материалов на объектах и сооружений, внедрение поточного метода строительства — во всех этих вопросах тоже неисчерпаемые источники повышения рентабельности.

Вот один только пример. С 15 июня по 15 июля в тресте проведен месячник по сохранности строительных материалов и конструкций на объектах, в ходе которого были приняты меры, давшие общий экономический эффект на 51,8 тысячи рублей. Нетрудно понять, что если бы эта работа проводилась не от случая к случаю, а постоянно, повседневно, выигрыш был бы гораздо больше.

Все эти вопросы мы в середине июля обсуждали на экономической конференции треста, в работе которой приняли участие 200 человек. Участники конференции высказали около 50 рекомендаций по снижению себестоимости строительства и повышению производительности труда, внедрение которых сулит экономить за год около 500 тысяч рублей. На реализацию решения конференции должны настойчиво работать коллективы строительных управлений и треста.

**А. СВАРОВСКИЙ,**  
заместитель управляющего трестом «Томскстрой» по экономическим вопросам.

## Монография «В. И. Ленин — великий теоретик»

Четырнадцать статей, посвященных некоторым проблемам ленинизма, содержит сборник «В. И. Ленин — великий теоретик», который только что выпустило Издательство политической литературы.

Материалы книги, представляющей собой коллективную монографию, помогут изучающим великое ленинское идейное наследие лучше усвоить основные

положения ленинизма, глубже познать, какой огромный вклад внес В. И. Ленин в развитие марксистской теории.

Авторы статей — ученые и партийные публицисты, работающие в области исследования ленинского теоретического наследия. Редактор-составитель книги — ученый секретарь института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС М. В. Искров.

## Пленум правления Союза журналистов СССР

МОСКВА, 26 сентября. (ТАСС). Сегодня состоялся сельский пленум правления Союза журналистов СССР. Пленум рассмотрел вопросы проведения второго Всесоюзного съезда советских журналистов и принял соответствующее решение. Съезд откроется 28 сентября 1966 года, в Кремлевском театре, в 10 часов утра.

В эти дни прошли съезды журналистских организаций союзных и автономных республик, конференция в краях и областях. На них обсуждалась работа организаций и задачи печати в свете решений XXIII съезда КПСС. Проведены выборы правлений и бюро, избраны делегаты на съезд.

## Электронный «Силуэт»

Много профессий стало у электронно-вычислительных машин: экономические и инженерные расчеты, планирование, информация, управление производством. Кибернетика продолжает завоевывать новые позиции в различных отраслях народного хозяйства. Потребовались и специальные устройства для «обслуживания» электронной техники.

Ввод информации в машину. Над этим обычно трудятся квалифицированные операторы. Теперь на помощь приходит электронное устройство «Силуэт». Новинка кибернетики применима там, где информация, подлежащая обработке, составлена в виде графиков, за-

писанных различными регистрирующими приборами. Они могут представлять собой сплошные или прерывистые линии черного, синего или желтого цвета. «Силуэт» считывает эти графики автоматически, преобразует их в цифровую форму и выдает на перфокарту.

В конструкции машины использованы ферриторезисторные элементы, что обеспечивает установку высокой надежности. А самое главное, пожалуй, в том, что машина заменяет труд 15—20 операторов. Интересная новинка электронной техники недавно появилась на ВДНХ СССР в павильоне «Вычислительная техника».

## ПРОБЛЕМЫ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

# ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВУЗА

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководящих высшим и средним специальным образованием в стране» объективно оценивает успехи и существенные недостатки в деятельности высших и средних специальных учебных заведений, определяет меры по улучшению подготовки специалистов и руководства вузами.

Недавно собрался ректорат нашего института, чтобы оглянуться назад, посмотреть на свою работу с точки зрения требований постановления и оценить деятельность кафедр, деканатов, общественных организаций.

Наш вуз является примером того, какое внимание партия и правительство уделяют развитию высшей школы. В минувшем семестре открыты три новых факультета, выпускающих специалистов по новой и новейшей технике (автоматики и телемеханики, автоматических систем, электрофизической), создано еще 18 кафедр, в том числе кафедры бионики, математических и счетно-решающих приборов и устройств, инженерной и вычислительной математики, автоматизации тепловых процессов, научного коммунизма и другие. Количество студентов в политехническом увеличилось с 9.780 до 16.600, а преподавателей — до 1.100 человек. Значительные изменения внесены в учебный процесс. В нем используются высококачественные ус-

тановки, аналоговые машины и электронные модели, электронно-вычислительная машина «Минск-1», ускорители и другое ценное оборудование, которого у нас на 30 миллионов рублей. Все это, конечно, сказывается на качестве знаний инженеров. Однако требования улучшить подготовку специалистов с повесткой дня не снимаются. На некоторых факультетах ценнейшее оборудование слабо используется для обучения студентов. Многие отыскивают применение его. Большинство лекций в ПИИ — это «медовые» лекции, без учебных пособий.

Однако нас волнует не только положение в политехническом институте. Город Томск располагает богатейшими возможностями для подготовки специалистов, но они используются не сполна.

Существующие в вузах ограничения и пропускная система искусственно сдерживают возможности для расширения кругозора студентов и углубления их знаний. Сейчас, например, студент инженерно-строительного института не может прослушать циклы лекций по математике, которые читают на университетском факультете. Кафедра физики педагогического института не может воспользоваться оборудованием Сибирского физико-технического института, провести занятия в лабораториях политехнического института или университета. Воспитанники пяти вузов Томска не испытывали радости поработать в научной библиотеке

университета. Едва ли это правильно.

Уже студенту выдается диплом томского вуза, это должно быть гарантией, что страна получает специалиста, отвечающего всем современным требованиям. А город наш располагает возможностями готовить таких специалистов. Томск — город студентов, город науки. Но достижения науки медленно входят в учебный процесс. Взять телевидение. Был бы у нас второй канал, можно было бы значительно улучшить учебную работу. Советская техника располагает большими телевизионными установками, с помощью которых из аудиторий, где читается квалифицированная лекция, ведется передача. И профессоры, академики, заслуженные деятели науки слушают тысячи будущих специалистов, а не только 200—300 человек, сидящих в аудитории. В Ленинграде телевидение давно и широко используется в помощь вузам. Так что опыт в стране есть. Следует более решительно внедрять его и в нашем городе.

Межведомственные барьеры, а мы называем их «феодалными привилегиями», не дают отдельным кафедрам развернуть свою деятельность. Взять кафедру физико-математических наук. Они работают на «пятачках» — крохотных спортивных уголках, а зимние помещения, как правило, арендуют. На межвузовском научном совете мы поставили вопрос о том, чтобы

построить студенческий спортивный комплекс, где единая кафедра физвоспитания, созданная для шести вузов, развернула бы свою деятельность. Для детального изучения этого вопроса создана учебная комиссия.

Но и внутри каждого вуза много резервов для повышения качества подготовки специалистов. Почему, например, лектор, уверенный в правильности излагаемых научных или технических материалов, не должен заботиться о языке, стиле, эстетике учебного процесса? Ведь каждому ясно, что хороший оратор доставляет не только эстетическое удовольствие, но и воспитывает чувство прекрасного, поднимает интеллектуальный уровень слушателя, разжигает его интерес к самостоятельному изучению вопросов, поднимает лектором. К сожалению, на эту сторону работы преподавателей у нас не обращается внимания.

На прошедшем заседании ректората мы создали учебную инспекцию, которую по нашей просьбе возглавил почетный профессор института А. П. Казачек. Ей предоставлены большие права: контролировать учебный процесс, анализировать деятельность кафедр, вносить предложения в учебный совет и ректорат по работе с преподавателями и т. п. Надо полагать, что это будет хорошим помощником ректората в решении главной задачи — высококачественной подготовки инженеров. Институт будет все время расти.

Он должен видеть свою перспективу. К сожалению, по многим новым специальностям ректорат не принял исходных положений: мы не определили их контуров (атомные электростанции, бионика, телефизика, некоторые специальности физико-технического факультета и ряд других). В нашем институте, университете, на предприятиях Томска есть специалисты, которые могли бы помочь вузу решить вопрос подготовки инженеров по некоторым специальностям. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР подталкивает нас быстрее это сделать.

Нет вуза без науки — эти слова стали рабочей формулой высших учебных заведений. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР подняло роль науки на новую ступень. Теперь участие вузов в выполнении хоздоговоров будет учитываться при составлении планов министерства, вузы будут получать от этих целей необходимые материально-технические и денежные средства. Ректорат предоставлено право использовать 75 процентов суммы превышения доходов над расходами по научно-исследовательским работам, выполняемым по хоздоговорам, на расширение и укрепление материально-технической базы. Причем — это сверх ассигнований по планам капитальных вложений. Такие мероприятия — большая помощь вузам.

Коллектив института отдает должное достижениям ученых-геологов, коллективу «Сиринус»,

создателям бататронной и средств автотоматки, новых лекарств и новой химической технологии, усилиями профессора П. А. Удолова, докторов технических наук С. С. Сулакшина, Г. А. Сипайлова, А. И. Зайцева, В. Ф. Горбунова, И. Д. Кутявина, профессоров Е. К. Заволодова, А. Г. Стромберга, Г. А. Воробьева и многих других. Однако из 1.100 научных работников политехнического института таких людей немного. Сотни. Остальные пользуются славой, доброй умом и трудом других.

Сейчас предусмотрен фонд министерств и ведомств для премирования профессоров и преподавателей вузов за создание и внедрение новой техники. Понести и поощрения не должны быть случайными. Следует регулярно проводить конкурсы, смотры, выставки. А у нас забыли, что объявлены внутривузовский, городской и областной конкурсы на лучшую научно-исследовательскую работу.

По условиям соревнования на конкурс могут быть представлены законченные кандидатские и докторские диссертации. В этом году у нас может быть представлено в защите 16 докторских и 160 кандидатских диссертаций. Но многие диссертанты, пользуясь бесконтрольностью, значительно отодвинули сроки сдачи работ, сорвав тем самым выполнение плана института. Нечетко планируется и слабо организуется необходимый зал диссертаций на следующие годы, а это обязательно обеспечит нам паузу в защитах. Мы понимаем, что надо усилить организационную работу по подготовке научных кадров: способных людей своевременно замечать, помогать им произвольноно организовать труд, создавать условия для работы.

За последние годы значительно расширены права проректоров, деканов, начальников отделов, значительно упрощено делопроизводство, реорганизовано руководство научной работой путем создания научно-исследовательских институтов, управлений на общественных началах. Начата реорганизация хозяйственного управления — созданы службы хозяйственного обслуживания второго и десятого корпусов. Но значительные недостатки в учебной, научной и хозяйственной деятельности вуза свидетельствуют о том, что система руководства почти двадцатипятилетним коллективом у нас до конца не отработана. Взять составление расписания занятий. Учебное управление берет на себя непосильную задачу — составить расписание всех видов занятий для каждого студента. По мере роста числа студентов растет штат диспетчеров и занимаемых ими помещений. Это в то время, когда мы беремся за экономическую эффективность деятельности вуза! А расписание по-прежнему не удовлетворяет студентов, преподавателей. Невысоким остается и коэффициент использования помещений. Видимо, тут нужно принципиально новое решение.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР открывает простор для творчества каждого, кто связан с высшей школой. И потому каждый с позиций требований дня должен оценить свою деятельность и деятельность коллектива, отыскать наиболее рациональные формы и методы труда.

**А. ВОРОБЬЕВ,**  
ректор Томского политехнического института, профессор, доктор физико-математических наук.

ПЯТИЛЕТКА: ЛЮДИ И ПРОБЛЕМЫ

# ТИХО СЕГОДНЯ В БАКЧАРЕ

Давид Константиновский

Почти от самого Новосибирска стали попадать суда с нефтью. Их было много. На всех пристанях бросались в глаза плакаты и лозунги, посвященные нефти. Стоило включить радио, как диктор привычно продолжал говорить что-то о нефти. Когда «Ракета» подошла сюда, к Колпашевскому причалу, все вокруг напоминало опять-таки о ней.

Но только ли нефть — будущее этого края? Лет десять-двенадцать назад, когда геологи, искавшие в Томской тайге нефть и газ, пробурили скважины в районе Колпашева, они обнаружили — случайно! — месторождение железной руды. Позже оказалось, что это месторождение — лишь небольшая часть огромного железорудного «ресурса», протянувшегося в меридиональном направлении от Алтая до низовья Енисея.

Это одна из самых выдающихся на земле железных кладовых, которую можно сравнить лишь с Кургской магнитной аномалией и с еще очень немногими рудными бассейнами планеты. И главные сокровища этой кладовой — в Бакчаре.

Более 110 миллиардов тонн руды, вдвое больше разведанных за-

пасов в стране, — вот что такое Бакчар!

Расположен он недалеко от промышленных центров: до Томска около двухсот километров, до Новосибирска — двести пятьдесят. Руда лежит на глубине ста шестидесяти — двухсот метров мощным горизонтальным пластом. Около 40 миллиардов тонн здесь можно разрабатывать открытым способом. По содержанию железа бачкарская руда схожа с керченской, лисковской, ятской.

Месторождение это уникально по своей перспективности. Маленькие, разбросанные по глубоким местам рудники (таких немало сейчас в Сибири) с самого основания обречены на неустойчивую жизнь. Строительство жилья, благоустройство поселка, снабжение и культурно-бытовое обслуживание — на всем лежит некая, что ли, печать временности, некапитальности. Такое отношение к этим поселкам неизбежно: ведь каждый знает, что детям его здесь жить не суждено.

Совершенно иначе обстоит дело в Бакчаре. Его рудные запасы можно разрабатывать столетиями. Здесь есть смысл основать большой горно-рудник, который сможет снабжать сырьем всю черную метал-

лургию Сибири. Этот город имеет все основания стать не только промышленным, но и крупным культурным центром края.

Целесообразность именно такого решения судьбы Бакчарского месторождения подтверждена расчетами. Сибирские ученые считают, что дальнейшее развитие третьей металлургической базы страны, повышение ее рентабельности станут возможными лишь тогда, когда к востоку от Урала мелкие рудники будут заменены крупными, длительными действующими.

Речь идет не только о снабжении рудой Западно-Сибирского металлургического завода и Кузнецкого комбината. Здесь, в географическом центре страны, в будущем должен быть создан еще один крупнейший металлургический комбинат. Запасы Бакчарского месторождения позволяют в год производить до двадцати миллионов тонн чугуна, причем себестоимость его, как показывают расчеты, будет самая низкая в СССР.

А пока тут есть все необходимое для создания крупной рудной базы.

Добычу руды в Бакчаре можно вести и роторными экскаваторами, и мощными земснарядами. Ведь

от производства чугуна (исходя из запасов руды в Бакчаре) будет возможность примерно на 50 процентов обеспечить потребность сельского хозяйства Сибири в минеральных удобрениях, станет ясно, что у Бакчарского химико-металлургического комбината в принципе большое будущее.

Построить его предлагают в ста пятидесяти километрах северо-западнее Томска. Он должен, по замыслу сибирских ученых, состоять из двух взаимосвязанных узлов союзного значения — Бакчарского и Киреевского. Экономисты ожидают, что строительство комплекса полностью окупится за четыре — пять лет.

Другие варианты перспективно планирования сибирской металлургии (несколько таких планов были просчитаны экономистами Сибирского отделения Академии наук СССР) в сравнении с Бакчарским проигрывают. Но семь лет назад доплатившая разведка месторождения, необходимая для разработки проекта, была прекращена.

Научные сотрудники Сибирского отделения Академии наук СССР Н. Х. Белоус и Н. Л. Стародубцев и ряд других не раз выступали в защиту Бакчары. Ведь требуется еще разведка месторождения, необходимы средства (истати, изыскания там дешевы). Но главное — должно измениться отношение ко всей бачкарской проблеме.

Сегодня, когда мы добиваемся более рационального размещения производительных сил, вовлечения в хозяйственный оборот самых перспективных природных ресурсов, использование полезных ископаемых главным образом в тех районах, где разработка их экономически наиболее выгодна, — сегодня вопрос о Бакчаре должен быть решен.

Нельзя сказать, чтобы у проекта Бакчарского комбината совсем уж не было сторонников. Не только в Институте горного дела, но и в Томском обкоме КПСС, и, например, в «Сибгипротрасе» многие считают необходимым скорее развернуть проектные работы. Не возражают против этого как будто и в Госплане.

Однако масштабы задачи таковы, что одно лишь пассивное одобрение делу не поможет. Нужны конкретные, действенные меры со стороны центральных планирующих органов.

В произрастающем северном ветре я хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.

Сегодня и в Бакчаре больше друзей и хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.

Сегодня и в Бакчаре больше друзей и хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.

Сегодня и в Бакчаре больше друзей и хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.

Сегодня и в Бакчаре больше друзей и хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.

Сегодня и в Бакчаре больше друзей и хожу по голым деревянным тротуарам колпашевских улиц, по мостовым, вымощенным основными чурками, сижу на лавочке у гостиницы с ижевским студентом, строящим дома в Нижневартовске, стою у дебаркадера, провожаю отпуски торпильщиков, фотоаппаратом; все это так или иначе связано с нефтью. Ветер надует прозрачные, призывающие молодежь на промыслы, студенты возводят городок нефтяников, отпуски возвращаются к себе на буровую.



## НА ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕ

НЬЮ-ЙОРК, 26 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Выступивший на сегодняшнем пленарном заседании XXI сессии Генеральной Ассамблеи ООН глава делегации СССР, министр иностранных дел Вацлав Давид заявил, что США грубо нарушают обязательства, взятые ими при подписании Устава ООН. Агрессия Соединенных Штатов против вьетнамского народа представляет собой серьезнейшую угрозу миру и безопасности не только в Юго-Восточной Азии, но и во всем мире и является также

грубейшим нарушением принципов международного права. Представитель Чехословакии заявил, что ответственность за развязывание и расширение конфликта в Юго-Восточной Азии лежит на США, и предпринятые здесь попытки американского представителя переложить на кого-то эту ответственность должны быть с возмущением отвергнуты. Правительство ЧССР, подчеркнул далее В. Давид, полностью поддерживает требования ДРВ и НФО Южного Вьетнама, которые исходят из Женевских соглашений по Вьетнаму и являются разумной основой для решения вьетнамской проблемы. Существующая сейчас в мире опасная напряженность, продолжал делегат ЧССР, как никогда, подчеркивает ту роль, которую должны играть ООН в вопросах поддержания мира и безопасности, соблюдения принципов Устава ООН. Именно поэтому делегация Чехословакии считает, заявил министр иностранных дел ЧССР, что Генеральная Ассамблея должна торжественно подтвердить обязательство государств соблюдать от-

каз от применения силы в отношениях с другими государствами, уважать права народов на самоопределение, должна заклеймить агрессию как преступление против человечества, призвать все государства строго соблюдать указанные принципы и немедленно прекратить все действия, нарушающие их. Вацлав Давид высказался за принятие в члены ООН Германской Демократической Республики за предоставление КНР ее законного места в ООН. Он решительно поддержал требование об исключении из повестки дня XXI сессии Генеральной Ассамблеи так называемого «кореянского вопроса». Выступивший на заседании министр иностранных дел Колумбии Себастьян Эрнандес особое внимание уделил необходимости подписания соглашения о прекращении всех ядерных испытаний. Он осудил «систематическое нарушение человеческих прав» в ЮАР, подчеркнул недопустимость вмешательства во внутренние дела других государств. На утреннем заседании выступили также представители Малайзии и Эквадора.

## ВРАЧ НА БОРТУ ЗВЕЗДОЛЕТА

ПРАГА, 26 сентября. (Спец. корр. ТАСС Л. Маркелова). Сегодня здесь открывается XV международный конгресс авиационной и космической медицины. Основная его тема: врачебный контроль в космонавтике. Первый опыт непосредственного пребывания и работы врача на борту космического корабля, накопленный в результате полета советского экипажа в составе В. Комарова, К. Феоктистова, В. Егорова, остается пока уникальным источником данных, необходимых для организации новых и длительных рейсов в космос. Выступление прибывшего на конгресс врача-космонавта В. Егорова с научным сообще-

нием ожидается его участниками — представителями многих стран мира с большим интересом. Основной девиз конгресса, который откроется в «Каролинне» — крупнейшей аудитории Карлова университета: «космонавтом может стать каждый обычный человек». В связи с этим задача конгресса, как сообщил в предварительном заявлении для печати его председатель доктор медицинских наук Ян Ванисек, — внести свой вклад в разработку наиболее совершенных технических биологических условий полета, в дальнейшее изучение физиологических реакций человека на необычность окружающей среды.

## ВСТРЕЧА БОРЦОВ ЗА МИР

БЕРЛИН, 26 сентября. (ТАСС). Актуальные проблемы сохранения мира в Европе были темой встречи сторонников мира ГДР, ФРГ, Польши и ЧССР, совершивших «Поездку мира» по Эльбе. Участники встречи приняли совместное заявление, в котором подчеркивается, что послевоенные границы, в частности, граница по Одере — Нейсе, должны быть признаны и уважаться всеми правительствами. «Нормализация отношений между всеми европейскими государствами, в том числе меж-

## Министры-реваншисты

БОНН, 26 сентября. (ТАСС). В Мюнхене состоялось очередное реваншистское собрание, проведенное под вывеской «Федеральной конференции силезских землячества». Его участники высказались против признания границы по Одере — Нейсе и призывали к превращению политики, конечной целью которой является присоединение ГДР к западногерманскому государству. Реваншисты заявили, что в этом отношении они «полагаются на слово правительств и парламента». Министр транспорта ФРГ Зебем, выступивший на собрании с речью, потребовал осуществления т. н. «права на родину». Этим лозунгом западногерманские реваншисты маскируют свои планы отторжения территорий, входящих в состав Советского Союза, Польши и Чехословакии. Реваншистское собрание, посвященное т. н. «дню родины» состоялось также в Бухуме. На нем выступил боннский министр по делам перемещенных лиц Градль.

## СОПРОТИВЛЕНИЕ ЛИКВИДИРОВАНО

БРАЗЗАВИЛЬ, 26 сентября. В Кисангани ликвидированы последние очаги сопротивления взуонтовских катангских жандармов, сообщает сегодня радио Киншасы. В сообщении радио подчеркивается, что конголезская национальная армия «прочно удерживает в своих руках положение» в этом городе. На брешюм поле-те над Кисангани проносятся самолеты «Т-26», которые осуществляют патрулирование главного города провинции Верхнее Конго и его окрестностей.

## Жертвы конкуренции

ТОКИО, 26 сентября. (ТАСС). За период с апреля по сентябрь 1966 года в Японии обанкротилось 2.982 мелких и средних предприятия, сообщает сегодня торговая палата. Основная причина краха, по свидетельству

## Число свитых стертников растет

ХАНОЙ, 26 сентября. (ТАСС). Два американских самолета были сбиты вчера во время полета авиации США над ДРВ, сообщает агентство ВИА. Кроме этого, согласно дополнительным данным, во время полета 17, 19, 20 и 22 сентября было сбито на 5 самолетов больше, чем сообщалось ранее. Таким образом, на 25 сентября над территорией ДРВ сбито 1.465 американских самолетов.

## Международная киновстреча в Париже

ПАРИЖ, 27 сентября. (ТАСС). Вчера в Париже открылась международная киновстреча, в которой участвуют 16 стран. Первым в киновстрече был показан советский фильм «Летите, голуби», отмеченный премией на фестивале в Локarno (Швейцария) в 1963 году.

## Предстоящая встреча Тито, Насера и Ганди

БЕЛГРАД, 26 сентября. (ТАСС). Встреча президента Югославии Тито, президента ОАР Насера и премьер-министра Индии Индиры Ганди состоится 21 октября в Дели. На этой встрече, сообщает агентство ТАНОЮ, государственные деятели трех дружественных стран обменяются мнениями по актуальным международным вопросам.

## Протест миссии связи

ХАНОЙ, 26 сентября. (ТАСС). Миссия связи верхнего командования Вьетнамской народной армии направлена вчера протестом международной комиссии по наблюдению и контролю во Вьетнаме в связи с нарушениями американской авиацией положения о демилитаризованной зоне во Вьетнаме. Как сообщает агентство ВИА, с 18 по 25 сентября американские самолеты неоднократно разбрасывали отравляющие химические вещества в западной части демилитаризованной зоны по обоим сторонам от демаркационной линии. За этот же период стратегические бомбардировщики «В-52» дважды бомбили район Виньляна в северной части демилитаризованной зоны. Эти варварские действия американской авиации являются грубым нарушением Женевских соглашений 1954 года по Вьетнаму, говорится в протесте.

## Планы агрессии

НЬЮ-ЙОРК, 27 сентября. (ТАСС). Министерство обороны США готовит самый большой для мирного времени военный бюджет. По сообщению журнала «Ньюсуик», министерство обороны потребует примерно 66 млрд. долларов на финансовый год, начинающийся 1 июля 1967 года. Это на 13 процентов больше первоначальных наметок на текущий финансовый год. По свидетельству того же журнала, численность американских сил в вооруженных сил в Южном Вьетнаме намечается довести до 450 тысяч человек к середине 1967 года.

## ПРИЗЫВНИК ДОЛЖЕН МНОГОЕ УМЕТЬ

Кому завтра народ доверит свое оружие? Каким должен быть будущий воин? Это волнует сейчас не только работников военных комиссариатов. Советской Армии нужны грамотные, духовно и физически закаленные воины, которым с уверенностью можно вручить сложнейшую военную технику. Опыт показывает, что наиболее приспособлены к армейской службе те юноши, которые уже овладели элементарными военными навыками до призыва в армию. Поэтому подготовка призывной и допризывной молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР — очень важная задача. Можно привести немало примеров, когда о допризывниках проявлялась настоящая партийная забота. В Кировском районе Томска создана специальная комиссия под председательством первого секретаря райкома КПСС Г. З. Парфенова для руководства работой по подготовке молодежи к службе в армии. Комиссия создана также в учебных заведениях района. Здесь сложилась стройная система учебы призывников. Из допризывной молодежи на предпринятых — созданы учебные группы, которые занимаются по программе, рекомендованной райкомом ДОСААФ. Особенно хорошо работают группы на заводе «Сибэлектромотор». На предприятии созданы все условия для занятий в таких кружках, как автомобильный, мотоциклетный, парашютный и стрелковый. Специальные помещения оборудованы для подготовки шоферов и радиоспециалистов. Допризывникам читаются лекции, устраиваются встречи со старыми бойцами и офицерами запаса. Постоянно заботятся о подготовке допризывной молодежи на электромеханической и манометровом заводах. Хорошей формой подготовки будущих воинов являются военно-спортивные лагеря.

Один из таких лагерей был создан по инициативе Кировского райкома ВЛКСМ и Кировского райисполкома летом 1966 года. Здесь юноши получили хорошую физическую закалку, необходимые военно-технические знания и навыки. Второй военно-спортивный лагерь действовал в Асиновском районе. Всю подготовку к открытию лагеря провел специально созданный оргкомитет. Районный военный комиссариат и райком ДОСААФ разработали учебную программу с таким расчетом, чтобы за 20 дней пребывания в лагере юноша смог хорошо ознакомиться с уставами Советской Армии, получить необходимые навыки армейской жизни и выполнить нормативы на знаках «Готов к защите Родины». Подготовка молодежи к военной службе — важное общегосударственное дело. Забота о достойном пополнении рядов советских воинов — долг каждой партийной организации, каждого руководителя предприятия и учебного заведения.

Д. САМОЙЛОВ, начальник политехнической школы, подполковник.

## ВОЗРОЖДЕНИЕ ШЕДЕВРА

Сейчас в реставрационных мастерских Третьяковской галереи можно увидеть «чудо» возрождения шедевра. Здесь на мольберте стоит «Спас нерукотворный» — древнее творение художника Ростова-Суздальской школы. Восхищает ювелирная работа реставратора Николая Бишилова, обновляющего это произведение живописи XIII века. «Спас нерукотворный» был найден экспедицией Третьяковской галереи летом этого года в

одной из церквей Ярославской области. Икона представляла собой покрытую копотью и свечным нагаром черную доску. И только опытный глаз художника-специалиста мог увидеть, а вернее, угадать в ней шедевр древнерусского искусства. Теперь, когда расчистка подходит к концу, когда сняты вековые наслоения, от картины невозможно оторвать взгляда. Здесь все гармонично: и рисунок с его плавностью линий, и мажорность голубого цвета и иконовари, кото-

рыми написана картина. Поражает мастерство художника, глубина и емкость образа, в который он вложил свое понимание прекрасного. Скоро «Спас нерукотворный» будет экспонироваться в Третьяковской галерее на выставке древней живописи мастеров Ростова-Суздальской Руси. В экспозицию войдут произведения из музеев Ярославля, Владимира, Суздаля. П. КОСОЛАПОВ, (Норр. ТАСС).

## Украинский богатырь в забое

ЭКИБАСТУЗ, (ТАСС). Здесь подписан государственный акт о приеме в опытно-эксплуатационный роторный экскаватор «ФРГ-400Д» производительностью тысяча тонн в час. Этот богатырь высотой в восьмиэтажный дом создан допетровскими машиностроителями для добычи экзистенциальных каменных углей с одновременной погрузкой их в вагоны. Он полностью исключит применение в забое дорогостоящих буровых работ и решит также другую важную проблему — топливо теп-

ловым электростанциям страны будет отгружаться только стандартного габарита. Монтаж уникальной машины, способной разрабатывать уступы высотой пятнадцать и шириной двадцать метров, осуществлен на три месяца раньше срока бригадой коммуниста Фелера Мокрощева под руководством заводских инженеров. Украинские специалисты помогали также в подготовке механизаторов для работы на экскаваторе.



В нашей области с каждым годом расширяется площадь под плодовыми деревьями и ягодниками. Растет число любителей-садоводов. Большим спросом пользуются саженцы яблонь в стлечной форме и полукультурок, растущих в открытой штамбовой форме. Опытный участок Томского Сибирского ботанического сада в этом году реализует около девяти тысяч штук плодовых и ягодных растений. Многие из них получат постоянную прописку в северном Александровском районе.

НА СНИМКЕ (слева направо): агроном-садовод Г. Д. Михайлова, работница питомника В. Ф. Бартули готовят саженцы для продажи томичам. Фото Ф. Хитрипенача.

БОРЦЫ ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

Одним из тех, чьи руки, волею, мужеством победила революция, является Павел Николаевич Обросов — большевик-ленинец, неутомимый борец за власть Советов, чья революционная судьба тесно связана с нашим городом.

Родился П. Н. Обросов в декабре 1880 года в селе Пельшма Надниковского уезда Вологодской губернии, в семье учителя. Для получения среднего образования он был определен в Вологодскую духовную семинарию. Однако семинарист Паша Обросов далеко был от набожности. Его привлекали иные идеи. Вскоре он становится членом одного из кружков, руководимых ссыльным социаль-демократом Румянцевым. Знакомство с марксизмом определяет и путь дальнейшего образования. Окончив семинарию, П. Обросов порывает с перспективой духовной карьеры и в 1902 году поступает в Томский университет.

В Томске Обросов очень скоро налаживает связь с местными социал-демократами и уже в 1902 году становится членом РСДРП. За смелость, кипучую энергию и инициативу Обросов вскоре получает от товарищей партийную кличку — «Пашка-разбойник».

Февраль 1903 года. Первый арест. Жандармы ввалились в квартиру неожиданно. Все было перевернуто вверх дном. Предъявлено обвинение — руководил демонстрацией рабочих и студентов. А демонстрация была грандиозной. Их, собственно, было две: 18 и 20 февраля. Сотни и даже тысячи рабочих, студентов, учащихся... Красные флаги, масса прокламаций, яркие речи ораторов, схватка с полицией, жандармами и наковец, солдатами, около сотни арестованных.

Шесть месяцев отсидел в тюрьме и снова окунулся в революционную деятельность. Был на митингах, в тюрьмах, в ссылке, в изгнании из числа студентов. Когда грянул 1905 год, Обросов был членом подкомитета Томского комитета РСДРП. Вместе с С. М. Кировым и другими членами подкомитета он готовил известную демонстрацию 18 января 1905 года в Томске, вылившуюся в вооруженную схватку демонстрантов с полицией и войсками.

Большую работу проделал Павел Николаевич среди томского студенчества. С конца января 1905 года студенты бастовали. Университет и технологический институт были закрыты. Лучшие силы вузовской молодежи шли за пролетариатом и его партией, активно участвуя в общегородной борьбе с царизмом.

Томский комитет РСДРП, в котором меньшевикам летом 1905 года удалось захватить большинство, обанкротился и развалился. Большевики Томска сформировали новый комитет. В его состав вошел и Павел Николаевич Обросов.

Организагорские способности П. Н. Обросова ярко проявились, когда в 1906 году Томская партийная организация поручила ему руководство избирательной комис-

сией по выборам во 2-ю Государственную думу. В студенческом буфете технологического института была организована продажа социал-демократической нелегальной литературы. Здесь же разносчиком выдавали вновь выпускаемые листовки, воззвания, листы сбора денег на нелегальные цели.

Собрания, посвященные вопросам избирательной кампании, или совещания избирательной комиссии проводились почти ежедневно.

В 1907 году Обросов по заданию комитета руководил периферийными организациями, вместе с В. В. Куйбышевым работая среди солдат. Позднее, уже в 1931 году, В. В. Куйбышев писал:

торгово-промышленных служащих. Одним из ее организаторов и руководителей стал П. Н. Обросов. Руководимая большевиками забастовка торгово-промышленных служащих охватила практически всю Сибирь.

В этот же период П. Н. Обросов организует защиту по ряду политических процессов над большевиками, проходивших в Томске. Обвиняемыми на процессах были В. В. Куйбышев, С. М. Киров, М. А. Потов и другие.

Началась первая мировая империалистическая война. Партийная работа П. Н. Обросова в годы войны — это прежде всего антивоенная пропаганда в войсках. В армию он был призван летом

гочисленных митингах выступал большевик Павел Обросов. Он звал рабочих и солдат к борьбе за диктатуру пролетариата.

Когда победила Великая Октябрьская социалистическая революция, Обросов назначается председателем Совета народного здоровья при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов. Павел Николаевич развернул широкую деятельность, направленную на улучшение врачебно-санитарного обслуживания рабочих, солдат, всех трудящихся.

Советская власть в 1918 году в Томске просуществовала недолго. 31 мая в Томск вошли белочехи. Началась полоса разнузданной контрреволюции. П. Н. Обросов снова в тюрьме. Дело его рассматривает специальная, так называемая губернская следственная комиссия. Комиссия, подробно перечисляя все «грехи» Обросова, констатирует, что «Обросов является видным деятелем советских учреждений и опасен для существующего государственного порядка и спокойствия...» Она постановила содержать Обросова под стражей. Когда состоялся суд, председатель следственной комиссии, изливая свою ненависть к Советской власти, обоблачил большевиков грабителями. Реакция подсудимого Обросова не заставила себя ждать. Председатель комиссии получил известную пощечину. Суд приговорил Павла Николаевича к расстрелу. Но приговор не был приведен в исполнение: решили оставить Обросова как заложника. До 1920 года его таскают по одиночкам тюрем Томска, Красноярска, Иркутска. Освобожден он был востановлением рабочих и солдат в Иркутске.

Когда по всей стране нашей утвердилась власть Советов, партия поручает П. Н. Обросову, врачу, доктору медицины, новые важные дела. Он был назначен заведующим Сибздравом и Сибирским курортным управлением, а в 1922 году переведен в Москву. Павел Николаевич работает в Наркомздраве, является одним из тех, кто создавал и укреплял в Москве институт «скорой помощи», получивший имя выдающегося русского хирурга Н. В. Склифосовского. В течение ряда лет он был директором этого института. Одновременно Павел Николаевич вел большую педагогическую работу, являясь профессором Московского государственного университета, а затем Первого медицинского института. Много времени отдавал П. Н. Обросов научной работе, создав ряд крупных научных исследований.

В 1937 году П. Н. Обросов был безвинно арестован и осужден. Позднее его полностью реабилитировали (посмертно). Жизнь видного деятеля революционного движения в Сибири, коммуниста, ставшего у истоков Томской организации большевиков, крупного ученого и организатора Павла Николаевича Обросова — достойный пример служения своему народу, борьбы за его счастье.

М. МАТВЕЕВ,  
М. ЧТУНОВ.

МУЖЕСТВО  
КУЕТСЯ  
В БОРЬБЕ

сая: «Знал г. Обросова в 1906—08 годах как члена большевистской организации в Томске. Он был членом Томского комитета».

После поражения первой русской революции новые репрессии были обрушены и на Томский комитет. Уходя от преследований жандармских шпеев, Обросов на некоторое время уезжает в Омск. Затем — снова Сибирь и Томск.

Время было трудным. Партийные организации разгромлены, кадровых работников почти не было. А в Сибирь гнали все новые и новые группы ссыльных. Долг коммунистов Сибири был организовать ссыльным необходимую медицинскую и иную помощь, а там, где возможно, организовать и побег, обеспечить явочными квартирами, снабдить адресами. Вот эту работу и возглавлял в Томске в тот период Павел Николаевич.

Годы столичной жизни были заняты у Павла Обросова также усиленной учебой на медицинском факультете университета. В марте 1911 года он успешно выдержал экзамен в медицинской испытательной комиссии и был удостоен «степени лекаря». Павла Николаевича оставляют в Томске, назначая лаборантом хирургической клиники университета. Перед ним открываются возможности большой научной работы. Однако главные помыслы Павла Обросова сосредоточены на другом. Пока существует царизм и капиталистическая эксплуатация, нет более важной и насущной задачи, чем борьба с самодержавием и буржуазией.

В 1912—1913 годах по Сибири прокатилась широкая волна забастовок. Народные массы подыпались на Февральскую революцию. Большевик Обросов принимал в ней самое активное участие. Его избирают в Совет солдатских депутатов. Но П. Н. Обросов спешит в Томск, в город, ставший ему родным, где он познал радость борьбы.

В городе почти ежедневно проходили массовые митинги. Возникло много партийных, рабочих и солдатских клубов. Со страстными речами на мно-

1914 года, назначен врачом в отдельный Сибирский запасный горный взвод, а когда взвод был переведен в запасную горную артиллерийскую батарею, — младшим врачом этой батареи. К этому времени Павел Николаевич был уже доктором медицины. Защита диссертации состоялась в ноябре 1913 года.

И вот доктор медицины, хирург с немалым практическим опытом определен младшим врачом батареи. Не перенасыщенностью, конечно, армии высококвалифицированными специалистами это объясняется.

Оказавшись в армии в артиллерийской батарее, солдаты которой по своему составу были в большинстве своем вчерашними рабочими, Павел Николаевич Обросов быстро нашол благоприятную почву для большевистской агитации. К 1915 году революционные кружки солдат действовали уже и в горной и в мотрирной батареях.

В начале февраля 1917 года с маршевой батареей П. Н. Обросов был отправлен на фронт. Путь батареи был прерван в Петрограде. Народные массы подыпались на Февральскую революцию. Большевик Обросов принимал в ней самое активное участие. Его избирают в Совет солдатских депутатов. Но П. Н. Обросов спешит в Томск, в город, ставший ему родным, где он познал радость борьбы.

В городе почти ежедневно проходили массовые митинги. Возникло много партийных, рабочих и солдатских клубов. Со страстными речами на мно-

НОВЫЕ КНИГИ «ВПЕЧАТАЛ МЕТУ КАЖДЫЙ СТИХ»

К сборнику стихов Вадима Иванова «Лирика» не предположительно. О его поэтической судьбе, о его главной теме в поэзии мы судим по его стихам. Первый его цикл так и озаглавлен — «Годичные кольца». Одноименное стихотворение как бы символизирует идею книги. Автор призывает читателя расщепить сердце поэта, чтобы узнать о его жизни, как мы узнаем о судьбе дерева по годичным кольцам. Ибо в сердце поэта

каждый год оставил след свой, Впечатал мету каждый стих От самого начала детства До самого конца пути. Вадим Иванов титует как в пейзажных зарисовках, отталкиваясь от которых, он делает обобщения, выводы. Слов

Вадим Иванов «Лирика», Западное Сибирское книжное издательство, Новосибирск, 1966 год.

нет, его зарисовки хороши, точны, хотя и не лишены созерцательности, но вот выходы не всегда совпадают с написанным выше. Тоннее говоря, когда читаешь стихотворение и чувствуешь, что поэт замахнулся на большую и важную тему, а вот выходы делает зачастую поверхностными. Этим Вадим Иванов замечательно подкалывает себя, снижает идею своего произведения. Возьмем, к примеру, стихотворение «О, как легко стихи писались раньше...», завершающее цикл «Годичные кольца». В нем поэт говорит о трудной работе над словом, о жестокой требовательности к себе, о своем творчестве. В белых стихах звучит как бы устами поэта, которую он пытается переломить, в них чувствуются драма, искренность. И вдруг неожиданно кончается.

И что сказал, что легкая работа — Создается впечатление, будто автор, вложив всю силу и страсть в произведение, устал и не в состоянии найти нужной выразительной конструкции выписать первое попавшееся под руку слово... К сожалению, таких стихотворений немало в сборнике. К ним относится, на мой взгляд «О, как наш день порой зависим...», «Современные ребята», «Пожар», «О маленьких родничках», «Дрозды».

Страстная тоска о нерастратной потенции любви, которую пресекла война, звучит в «Подругах». Не отлюбивши девчата, состарились в ожидании любимых. Но — И чем подруги виноваты. Кто посмеется им в глаза? Ведь их судьба ушла в солдатские сапожки. И не вернулась к ним назад.

Здесь лирика тесно переплетается с гражданским мужеством, моральной стойкостью. Но, к сожалению, Вадим Иванов мелничит это сильное произведение, многословит. Поневоль испытываешь досаду при чтении «О стихах, дружок». Здесь вершишь поэту от первой до последней строки. Ведь сумел все-таки найти он достойную конювку, точную и емкую, отвечающую большой идее стихотворения.

Особо хочется отметить пейзажные лирические стихотворения. В некоторых много поэтической удали, хмельного бытия, а в других превалируют философское созерцание, размышления над жизнью. Поэт обнажает свое чувство, он хочет понять своего лирического героя, самого себя — расквасит собственное сердце, чтобы поведать читателю о своем

внутреннем духовном мире. Этот уклон в творчестве Вадима Иванова постоянен, и здесь он добился определенного успеха, выработал собственный почерк.

У меня создалось впечатление, что Вадим Иванов болел, силён в белых стихах. В них звучит истинный драматизм. В них сама интонация подкупает, доверительна, и читатель чувствует себя заодно с поэтом. Это главное в настоящей поэзии. Стихотворение «На реке» я назвал бы настоящим мужским произведением, где поэт как бы наступает «на горло собственной песне...» К нему примыкает и стихотворение «Стихи о снеге», радующее отточенной фразой, глубоким смыслом, остротой чувства. Оно волнует, заставляет о многом задуматься.

Во многих произведениях сборника ощущается тяготение

только к мысли, и это обедняет книгу, делает ее несколько однообразной. Поэзия ведь, помимо мыслей, требует еще и эмоций, высокого накала страстей, большого чувства... И когда поэт обращается к теме любви, ему не всегда удается справиться с этой темой. Второй цикл книги он так и озаглавил — «О ней писали тысячи поэтов...». К сожалению, цикл о любви монотонен и однообразен, многие стихотворения повторяются.

Вадиму Иванову ближе подвластна тема гражданского мужества, философского обобщения жизни. Я специально остановился на некоторых недостатках сборника, так характерных для поэта. Верится, что он сумеет в своем дальнейшем творчестве преодолеть их. Я уверен в этом, ибо Вадим Иванов не только сильный и мужественный поэт, но и сильный и мужественный человек.

Восхищенный произведением сборника ощущается тяготение

Ким САРАНЧИН.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны по футболу среди команд третьей подгруппы второй группы класса «А», состоявшихся 25 и 26 сентября: «Алга» (Фрунзе) — «Нефтяник» (Фергана) — 0:1; «Иртыш» (Омск) — «Кузбасс» (Кемерово) — 3:0; СКА (Хабаровск) — «Темп» (Барнаул) — 1:1; «Энергия» (Душанбе) — «Политотдел» (Ташкентская обл.) — 3:0; «Звезда» (Пермь) — «Урал-Маши» (Свердловск) — 2:2; «Шахтер» (Донецк) — «Строитель» (Уфа) — 0:0.

Погода 28 сентября по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода без осадков. Утром местами туман, ветер северный, 3—5 метров в секунду, температура днем 6—13 градусов тепла.

Зам. редактора Е. М. ШАТОХИН.

Происшествие  
**БДИТЕЛЬНОСТЬ ОХРАННИЦЫ**  
Феодосия Ивановна Гусева, охранница вневидомственной охраны УООП, несла службу по охране государственного имущества у цехов комбината «Обувщик». В три часа ночи Феодосия Ивановна заметила, что на вентиляционного отверстия конно-галантерейного цеха просачивается дым. Снаружи разглядеть, что делается в цехе, нельзя: окна закрыты плотными ставнями. Двери цеха были в порядке, замок и пломба не повреждены. Значит — пожар. Гусева сообщила в пожарную охрану. Вскрытые двери цеха, пожарные обнаружили, что горит швейная машина. Огонь уже стал распространяться на готовую продукцию. Пожар был быстро ликвидирован. Причиной пожара, как показала расследование, послужило то, что швей-машинистка Л. Васильева, уходя из цеха, оставила машину и сев под напряжение. Были серьезные нарушения в «Правил устройств электротехнических установок» и со стороны руководства комбината. Директор комбината Н. Ильясов, главный инженер П. Овсянник и начальник цеха Б. Коенский оштрафованы. Д. НОВОСЕЛОВ.

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**  
имени М. ГОРЬКОГО  
Большой зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 12, 10, 15, 20, 18, 30, 21, 40. Фильм для взрослых.  
Малый зал — «Расёмон» — 9, 10, 11, 25, 13, 10, 14, 55, 16, 40, 18, 25, 20, 10, 21, 55. Фильм для взрослых.  
Зал микрокино — «Тунгусский метеорит» — 10, 12, 14, 18, 18, 22, «Норильский вранчич», «Росси́ские тропы зоологов», «Росси́ские тропы» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
«ОКТАВЬРЬ»  
Голубой зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21.  
Зеленый зал — «По тонкому льду» (две серии) — 9, 30, 12, 30, 15, 30, 18, 30, 21, 30.  
имени И. ЧЕРНЫХ  
Большой зал — «Сегодня» — новый аттракцион — 9, 40, 11, 30, 13, 20, 15, 10, 17, 18, 50, 20, 40, 22, 30.  
Малый зал — «Расёмон» — 9, 20, 11, 12, 40, 14, 20, 18, 17, 40, 19, 40. Монодеклар. нас. В программе: 11, 22, 25, 55. Фильм для взрослых.  
«ПИОНЕР»  
«Илья Муромец» — 10, 12, 14, 16, «Хоккеисты» — 18, 20, 22.  
**КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА**  
«Испытание верности» — 12, 18, 20, 40, 19, 21, 30.  
**КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ**  
«По тонкому льду» — 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых.  
**ТЕЛЕВИДЕНИЕ СРЕДА, 28 СЕНТЯБРЯ**  
18.00. Мал. зал. 18.20. «В надр» — Будни Земли». Фотоинформация. 18.30. «Любимые песни». Народный артист СССР Сергей Лемешев. 19.40. Монодеклар. нас. В программе: «Трудовой студенческий семестр»; «Помолюсь шагает по стране»; «20-40. Новости»; «21.00. Киноповесть «Живет такой парень».

**ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**  
имени С. М. КИРОВА  
Объявляет, что в пятницу, 7 октября 1966 г., в 15 час. 30 мин., в актовом зале института на заседании межвузовского совета по присуждению ученых степеней в области техники и электромеханики при Томском политехническом институте состоится **ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ**, представляемых на соискание ученой степени кандидата технических наук Дегтяревым В. Д. на тему: «Технико-экономический анализ работы воздухоподогревателей котельных агрегатов»; Китаевой С. А. на тему: «Разработка и исследование систем импульсного регулирования возбуждения генераторов постоянного тока».  
С диссертациями можно ознакомиться в читальном зале института.

Городское профессионально-техническое училище № 2 (Томск, Северный городок, корпус № 10, телефон 2-43-51, дополнительный 3-35)  
**ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ** учащихся для подготовки электромонтеров. Срок обучения — 3 месяца. Принимаются лица, достигшие 18-летнего возраста и старше. Принятые на обучение обеспечиваются стипендией в размере 32 руб. 30 коп. в месяц. Демобилизованным воинам Советской Армии при поступлении в училище предоставляется преимущество. Выпускникам училища предоставляется общежитие по месту работы. Начало занятий с 1 октября 1966 года. 2-1

Профтехучилищу № 19 требуется на постоянную работу: дежурные по общежитию, уборщицы и кладовщик. Обращаться: г. Томск 21, улица Лебедева, 102.

**ОБЛАСТНОЙ ИНСТИТУТ УСОВЕРШЕСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ**  
организует с 1 октября 1966 года для учителей школ и других педагогов курсы по подготовке к сдаче кандидатских экзаменов по иностранным языкам и очные курсы по диалектике и историческому материализму. Занятия производятся до 30 сентября в часы работы в здании института (г. Томск 50, проспект имени Ленина, 76).

Томскому научно-исследовательскому институту вакцин и сырьевой промышленности требуется на постоянную и временную работу: **монтеры связи, гравер, рабочие по уходу за животными (мужчины и женщины), ветсанитары, рабочие по двору, грузчики.** Обращаться: г. Томск, поселок Новый, улица Ивановского, 3, ехать на автобусе № 9, телефон 2-39-51, дополнительный 3-33, отдел кадров. 2-1  
Управлению капитального строительства Томского горисполкома требуются **начальник планового отдела и завучий складом.** Обращаться: г. Томск 50, проспект имени Ленина, 73, комната № 37. 3-3  
Клиникам Томского медицинского института требуются на постоянную работу **сметные работники** и **врачи.** Обращаться: г. Томск 50, проспект имени Ленина, 38, отдел кадров. 2-2

Восстановленная нефтеразведочная экспедиция глубокого бурения приглашает на работу квалифицированных **плотников** и на временную работу — **квалифицированных печников.** Работа слесарная, выплачивается полевое довольствие в размере 50 процентов тарифной ставки и 30 процентов районного коэффициента на сумму слесарной зарплаты. С предложениями обращаться в отдел кадров комплексной экспедиции: г. Томск 50, улица Татарская, 22, с 16 до 18 час.

Тресту «Мегрионастрой» на стройки севера области срочно требуются **плотники** на постоянную и временную работу. Оплата труда слесарно-премиальная, районный коэффициент 1,7. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 85, оргнабор, телефон № 2-26-01. 2-2  
Управлению водопроводно-наладочного хозяйства требуются на постоянную работу: инженер-электрик, механик, мастер ремонтно-механического цеха, электромонтеры, операторы по отстойникам, операторы иловых полей, дежурные аварийно-восстановительных работ, слесари-водопроводчики, слесари-наладчики насосов, лаборанты, секретарь-машинистка, сторожа, плотники, штукатуры, каменщики. Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 14, отдел кадров.

Проектно-конструкторское бюро облбуртрудинва приглашает на постоянную работу: инженеров и техников-строителей, электриков, сантехников, конструкторов, технологов по дереву и металлообработке, швейному и обувному производству на должности: техников и старших техников, инженеров, старших инженеров, руководителей групп и главных инженеров проекта. В отдел промышленной эстетики требуются художник. Оплата труда повременная. Обращаться: г. Томск 32, переулок Батенкова, 3, комната 84, телефон № 2-53-99.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. ТОМСК ПР. ИМ. ЛЕНИНА, 66**

Телефоны: ответ. секретари — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, сельского строительства и быта — 2-37-77, писем и расельской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, типографии — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».  
К302006 Заказ № 3280